

新形势下科技期刊发展路径^{*}

——基于教育部、科技部印发的两文件的思考

王 晴¹⁾ 袁 鹤^{2)†}

1) 四川大学《华西口腔医学杂志》编辑部; 2) 四川大学《国际口腔科学杂志》(英文版)编辑部: 610041, 成都

DOI:10.16811/j.cnki.1001-4314.2020.02.002

摘要 通过对教育部、科技部印发的《关于规范高等学校SCI论文相关指标使用树立正确评价导向的若干意见》和科技部印发的《关于破除科技评价中“唯论文”不良导向的若干措施(试行)》的学习,我们应认识到,新形势为科技期刊的发展既提供了机遇,也带来了挑战。为此,我们提出:科技期刊编辑同人需要深入学习和领会两文件的精髓,看清未来科技论文发表的需求和导向,开拓思路乘势而上,大力改革现有办刊模式,同步建设中英文科技期刊。同时,建设具有国际知名度的我国自主服务平台,强化编辑素质与内涵建设,从根本上提高科技期刊的办刊水平与实力。

关键词 科技评价; 科技期刊出版; 编辑人才; 影响力

Development methods of scientific journals under the new situation: thoughts based on two documents issued by Ministry of Education and the Ministry of Science and Technology//

WANG Qing, YUAN He

Abstract Through the study of “Opinions on standardizing the use of SCI paper related indicators in universities and establishing a correct evaluation orientation” issued by the Ministry of Education and the Ministry of Science and Technology and “Measures to eliminate the “paper only” bad orientation in science and technology evaluation (Trial)” issued by the Ministry of Science and Technology, editors should realize that the new situation provides both opportunities and challenges for the development of scientific journals. The authors point out that editors of scientific journals need to deeply study and understand the essence of the two documents, to clearly recognize the needs and guidance of scientific journals publication in the future. We need open up our minds to take advantages of the new situation, to vigorously reform the existing mode of journals and to establish scientific journals in English and Chinese simultaneously. Meantime, the focus should be on building independent service platforms with international reputation in China, and strengthening the quality and professionalization of editorial team so as to improve the standard and strength of scientific journals fundamentally.

Keywords science and technology evaluation; scientific journal publication; editorial talents; influence

First-author’s address Editorial Office of West China Journal of Stomatology, Sichuan University, 610041, Chengdu, China

近日,教育部、科技部印发《关于规范高等学校SCI论文相关指标使用树立正确评价导向的若干意见》的通知^[1](以下简称《意见》),科技部印发《关于破除科技评价中“唯论文”不良导向的若干措施(试行)》的通知^[2](以下简称《措施》),明确要求破除“SCI至上”“唯论文”,要求树立正确的科学科学发展方向与评价体系。在此形势下,现有科技期刊数量可能会远超未来科技论文发表的需求,某些期刊将面临“无米之炊”的现实问题。但科技期刊作为科技论文载体的功能没有改变,改变的只是论文发表的量与科技期刊的质的供求关系。所以积极探索科技期刊未来的办刊模式与发展路径,是科技期刊能够乘势而上,迈向高质量发展的重要举措。这就要求期刊人要痛下决心,加大改革办刊的力度。

科技论文与科技期刊的关系如同鱼水关系。鱼得水而生,水得鱼而活。科技期刊怎样去营造更适合鱼生长的水环境,是摆在面前的现实问题。《意见》和《措施》的出台,传递着同一个信号:建立中国自己的科技评价体系,留住国家最重要的战略资源,即引导中国学者的论文写在祖国大地上^[3]。为此,我们期刊人要冷静下来,认真思考、分析哪些举措可能给科技期刊的发展赢得机遇。科技期刊如何才能抓住机遇,迎难而上,实现国家培育打造中国高质量科技期刊的目标,使科技工作者愿意将论文发表在自己的刊物上。

1 坚持国际化,深度培育世界一流科技期刊

《意见》为科研人员树立了正确的政策导向,《措施》鼓励中国学者发表“三类高质量论文”,要求代表作有1/3在国内期刊发表,并提出加快实施“中国科技期刊卓越行动计划”,为具有国际影响力的国内科技期刊提供了政策支持和发展机遇。2019年9月,中国科协、财政部、教育部、科技部、国家新闻出版署、中国科学院、中国工程院等7部门联合启动实施的“中国科技期刊卓越行动计划”^[4],旨在推动科技期刊高质量发展,加快建设世界一流科技期刊的中国方阵,是中国科技期刊领域迄今实施的力度最大、资金最多、范

* 中国科技期刊卓越行动计划(卓越计划-A-004,卓越计划-C-052);中国高校科技期刊研究会青年基金(CUJS-QN-2018-037)

† 通信作者

围最广的重大支持专项。同年11月,中国科技期刊卓越行动计划办公室发布了入选该计划的285个项目名单。这些入选的科技期刊无疑会受益于政策的帮扶,获得较多优质稿源,但也不能抱有一劳永逸的心态,必须继续努力向国际顶尖期刊迈进,加快编辑人才培养,才有可能达到培育世界一流中国科技期刊的目标。

《Cell Research》等科技期刊成功的办刊经验可以为科技期刊的发展提供借鉴^[5-6]。科技期刊要订立国际化的办刊理念,坚持期刊的国际化道路。逐步做到主编国际化,编委国际化,稿源国际化,编辑队伍国际化,审稿专家国际化,发行国际化等。期刊主编要经常参加学术会议,与本专业国际知名科学家进行沟通联系,拜访科研院所和实验室,对科技前沿热点问题积极进行组稿、邀稿;发挥编委能动性,依靠编委在学术圈的声誉为期刊宣传、推广、组稿、撰稿等,设立鼓励机制和淘汰机制;引进高端编辑人才,培养科学编辑,对来稿进行快速审核,建立与作者的良好关系,以便得到更多作者的支持和信赖;设立海外办公室,吸引更多国际化稿源;举办国际会议,加强编委、编辑、审稿专家、作者、读者的互动和联系。当然,科技期刊要做到这些国际化不是一蹴而就的,是必须经过长期坚持,一步一个脚印积累才能实现。

2 扩大认可度,同步发展中文英文科技期刊

获得卓越行动计划的科技期刊仅占全国科技期刊总量的5%左右。仔细研读《措施》,我们发现与科技期刊有关的2大措施:一是除了基础类研究,其他类型不以论文为评价依据;二是有论文要求的实行代表作制,并且具体限定了篇数。这就减轻了科研人员发表论文的负担,可能导致稿源的减少。那么是不是,卓越行动计划资助之外的科技期刊就没有发展出路了呢?显然不是。因为无论时代如何变迁,论文一直是体现专业人员水平与能力的最重要标志之一。科学家的研究成果以及他们公开发表的学术论文,在推动科技进步中起到了非常重要的作用。论文的公开发表对促进科研人员学术成果快速、广泛地传播起到积极的作用^[7]。发表学术论文与其他传播途径,如跟师学艺、学术会议上的发言等相比,传播速度更快,传播范围更广。所以,虽然看起来稿源可能减少,但具有广泛传播力和影响力的高质量论文并不会减少。

《措施》和《意见》的出台是为扭转当前科研评价中存在的SCI论文相关指标片面、过度、扭曲使用等现象,破除的是论文“SCI至上”,不是否定论文的作用,而是引导专业人员更加重视工作和研究的内涵与质量,提高其研究成果在同行之间的传播和共享,在国际

学术界发出中国声音,不会再因SCI论文影响因子评价标准发“灌水”文章。科技期刊要努力成为展示创新成果、提升学术影响力、传播科学文化的重要载体,更要成为建设科技强国的重要支撑。

国内英文科技期刊应该更加注重专业性的建设。通过参加本专业学术会议推介期刊,针对小同行科研工作者点对点及时发送最新研究成果,在同行专家学者中不断扩大英文科技期刊的认可度,吸引更多相关人员将优秀稿件投给期刊,才能使科技期刊发表更多有影响力的论文,在世界科技期刊中竞争国际话语权,进入良性循环。同时,国内中文科技期刊要立足国家科技发展战略,抢夺中国科技工作者的科研成果首发权,提高中文科技期刊在国内同行中的影响力。并积极探索通过多栏目、多渠道吸引同行发布实用性强、具有广泛应用价值的论文,如专家笔谈、专家共识、诊疗指南、技术规范等。

3 掌握话语权,扶持和共建国际化服务平台

科技期刊的办刊方向要向建设自主出版平台和数据库、掌握出版主动权和期刊著作权调整。只有建立自主的出版平台和数据库,科技期刊才能将出版主动权和期刊著作权掌握在自己手中,实现论文的快速出版和及时共享,不断提升期刊在国际上的话语权。四川大学华西口腔医学院编辑部的《国际口腔科学杂志》(英文版)(《IJOS》)创刊之初建立了期刊的独立网站www.ijos.org.cn,可实现自主出版和快速出版。2011年起,《IJOS》与自然出版集团(Nature Publishing Group, NPG)(现为Springer Nature)合作,通过其数字化出版平台<http://www.nature.com/ijos>进行网络出版。诚然,通过使用NPG国际化平台,编辑部实现了集审投稿、编辑、制作、出版与发行为一体的产业升级,在办刊模式上探索了中国科技期刊国际化发展之路^[8]。但同时,编辑部却失去了快速出版的主动权,任何稿件必须通过NPG集团的制作团队和发布团队才能网页出版,有时会限制本刊热点问题自主优先预出版并快速传播的影响力,降低了相关科研人员投稿的热情。新冠肺炎疫情发生后,国内科技期刊积极组稿,《IJOS》也在第一时间向广大医务工作人员邀稿,但受限于Springer Nature的出版制作,文章接收9 d后才网页发表。纵观国内很多科技期刊,如《上海口腔医学》《中国口腔颌面外科杂志》等,这一热点几乎都达到了录用后2~4 d即发表的快速出版。

新冠肺炎疫情发生后,科技部、国家卫生健康委、中国科协、中华医学会联合共建的“新型冠状病毒肺炎防控和诊治科研成果学术交流平台”,截至2020年

3月8日,共发布了来自国内91种期刊发表的530篇与新型冠状病毒肺炎相关的学术文献,线上总点击量近200万次,为疫情防控发挥出重要的学术支撑和智库支持作用。更多的稿件正源源不断地在平台发布,中国乃至世界的科研工作者都能在该平台获得新冠肺炎研究的新成果,扩大了中国科研成果在世界上的影响力和话语权。可见建设自主出版平台,掌握出版主动权的重要性。

“SCI至上”“唯论文”,导致我国大量优秀的科研论文流入他国主办的科技期刊。我国的科研工作者不仅要向国外的出版商缴纳版面费,而且在订阅这些科技论文时,还要由我国单位或个人缴纳高额的费用给国外的数据库。目前,我国英文科技期刊大多采用“借船出海”的办刊模式,除一部分科技期刊采用开放获取、著作权归作者所有外,许多英文科技期刊的著作权要么不清晰,要么归国内和国外出版方共有,这就削弱了我国科技期刊在国际科技创新领域的话语权^[9]。中国科技期刊卓越行动计划大力资助包括高等教育出版社有限公司、中华医学学会等5个集群化试点项目。国家政策积极鼓励和资助国内出版方全权办刊的“造船出海”模式已初见成效。中华医学杂志社借鉴国外大型出版商的经验进行集约化发展,建设了投审稿系统、结构化生产和发布平台,以及中华医学全文数据库^[10],将期刊著作权掌握在自己手中,更好地为国内科技工作者服务。

我国已积极扶持建设了不少国际化服务平台和数据库。中国科学院科学数据库自20世纪80年代建设至今,已发展成为目前国内学科覆盖面最大、设施先进、管理规范、内容丰富,能够通过网络向国内外使用者提供综合性科学数据服务和数据管理的数据库系统^[11]。教育部科技基础资源数据平台整合并优化高校科技基础资源数据,以提高高校科技创新能力和丰富培养人才的手段为目标。国家自然科学基金基础研究知识库包含了获得国家自然科学基金资助的项目取得的科技成果中研究论文的元数据与全文,且免费向公众开放,逐步成为传播基础研究领域前沿科技知识与科技成果、促进科技进步的开放服务平台。这些自主出版平台和数据库的建立,能够为《措施》中提出的建立中国特色、具有国际影响力的“科学引文索引”系统打下基础。

4 提升美誉度,积极建设发展精品科技期刊

《意见》和《措施》的出台,将从本质上杜绝为发表论文而撰写论文的行为,使发表论文回归到科学研究实际需求上来。以理论研究和基础研究为主的研究

者,将是发表论文的主力军。对应用研究和科技开发研究者评价体系的改变,可能会导致其发表论文的需求大幅度下降;但论文的影响力和传播力,仍会激发专业人才的积极性,应用型学科的研究者仍会以能发表论文为荣,所以,办精品科技期刊是科技期刊唯一的发展路径。将专业内容尽可能集中,避免宽泛的论文主题,努力成为某一专业内知名度高的期刊,才是科技期刊的发展途径。另外,科技期刊发表实践性较强的论文和以解决具体问题为研究目的的论文,将是吸引应用型学科专业人员发表论文的重要举措。

科技期刊要牢牢守住内容为王^[12-13],积累高质量论文,逐渐获得更多学者的信赖,产生品牌效应,提升期刊美誉度,从而吸引更多优秀稿件。科技期刊编辑要做到杜绝“人情稿”“关系稿”,对来稿实行严格的同行评议制度,开设特色栏目和策划专题报道,切忌粗制滥造,凑合成篇。科技期刊的发展要从大处着眼,更要从小处入手。科技期刊封面的精良设计,微信公众号精美的排版展示,对作者和读者的周到服务等都对提升科技期刊的美誉度有重要作用。

5 提高竞争力,重视和培养多元化复合人才

人才是事业的基础,人才兴则事业兴。提高科技期刊竞争力,人才是关键。编辑人才是科技期刊竞争力的基石。科技期刊要注重人才培养,科学编辑应恪守学术守门人的职责。世界一流科技期刊以优质论文支撑,而优质论文要靠科学编辑去发掘、邀约。这就要求科学编辑对自己感兴趣的学科或研究领域始终保持无限的求知欲^[14],有自己的见解和鉴赏能力,又能始终第一时间获取学科动态。科学编辑要通过积极参加学术会议来提升自己的学术水平;通过与科学家面对面交流,向科学家提出有见地的学术问题,在专家学者心目中留下深刻的印象。这些方法可以提升科学家对学术期刊和编辑本人的好感,更利于科学编辑邀约到高水平的学术论文^[15]。《IJOS》编辑部每年都会派主编带领编辑赴国内外一流大学、研究院所交流组稿,并积极参加各种国际学术会议邀稿。通过主编和编辑的努力,《IJOS》收到并发表了多篇优秀综述和高水平研究型文章,这些文章获得了国内和国际同行的高度评价,明显提升了《IJOS》的国际声誉和影响力。同时,编辑还通过定期参加编辑行业培训班和海外研修班,了解出版前沿,提升了业务水平和专业素质。

新媒体环境下先进的数字出版技术不断涌现,出版融合发展要求科技期刊编辑同时是数字型、复合型人才。科技期刊必须培养编辑人员紧跟时代潮流,树立创新意识,不断学习新技术、新经验,主动探索,将传

统出版思维和融合互联网思维有机结合^[16]。提升网络资源的利用和整合能力^[17],熟练运用新媒体营销和造势的能力,使专业性极强的科研成果也能获得广泛而大量的关注^[18],提升科技期刊可视度。对实用性强的论文,用最丰富的手段和技术表现出来,呈现生动立体有实际感的效果,将是吸引应用研究类作者的重要手段。期刊编辑部要构建具有战斗力和凝聚力的人才梯队,大力选拔、培养和使用好优秀人才队伍,充分开发、挖掘其潜能,使其为科技期刊发展做出杰出的贡献^[19]。《措施》也提到要提高中文期刊英文摘要质量,这就要求中文科技期刊的编辑要不断学习,提高自己的英语水平,不仅要紧抓国际科学前沿和国家发展战略,还要将中文期刊推向世界。新时代编辑的工作绝不仅仅是编校,期刊编辑部要通过多种途径将科技期刊编辑培养成全方位、多元发展的复合型人才。

6 结束语

通过学习《意见》和《措施》,我们认识到,科技期刊的机遇与挑战并存。对待机遇,科技期刊不可抱有一劳永逸的心态,卓越行动计划对科技期刊实行的是动态评估,是鞭策受资助期刊始终向前发展和为更多其他科技期刊树立榜样与目标。对于暂时未被列入资助名单的科技期刊,只要及时调整办刊方向,实施适应新形势的办刊举措,就一定会战胜挑战。因此,广大编辑同人要知道,新形势下科技期刊加快发展时不我待,我们要逼迫自己奋起拼搏,要有置之死地而后生之勇气。只要广大同行正视科技期刊在新形势下面临的机遇与挑战,探索新的发展路径,制定并实施切实可行的新举措,科技期刊一定会迎来繁荣昌盛的新局面。

7 参考文献

- [1] 教育部,科技部.教育部 科技部印发《关于规范高等学校SCI论文相关指标使用 树立正确评价导向的若干意见》的通知[EB/OL]. [2020-02-25]. http://www.moe.gov.cn/srcsite/A16/moe_784/202002/t20200223_423334.html
- [2] 科技部.科技部印发《关于破除科技评价中“唯论文”不良导向的若干措施(试行)》的通知[EB/OL]. [2020-02-25]. http://www.most.gov.cn/mostinfo/xinxifenlei/fzc/gfxwj/gfxwj2020/202002/t20200223_151781.htm
- [3] 刘彩娥.把论文写在祖国大地上:国内科研论文外流现
- [4] 中国科协,财政部,教育部,等.关于组织实施中国科技期刊卓越行动计划有关项目申报的通知[EB/OL]. [2020-02-25]. http://www.cast.org.cn/art/2019/9/19/art_458_101785.html
- [5] 程磊,张爱兰,李党生.国际化视角:Cell Research 办刊经验点滴[J].中国科技期刊研究,2010,21(5):672
- [6] 白雨虹,刘文武.向国际一流光学期刊努力:《光:科学与应用》的办刊实践与体会[J].传媒,2015(20):18
- [7] 何方,李涛,王昌度.学术论文网络优先传播主要途径辨析及整合建议[J].中国科技期刊研究,2018,29(11):1109
- [8] 李彩,王晴,杜冰,等.国际口腔科学杂志:英文版的数字化出版实践[J].编辑学报,2013,25(1):73
- [9] 陈昕伊,何晓燕.国内英文学术期刊实证分析:关于论文著作权和期刊著作权的思考[J].编辑学报,2019,31(5):498
- [10] 刘冰,姜永茂.奋力推进中文科技期刊建设的思考[J].编辑学报,2019,31(2):121
- [11] 桂文庄.科学数据库和科学研究信息化:关于中国科学院科学数据库历史经验的若干思考[J].科研信息化技术与应用,2012,3(2):4
- [12] 曾伟明,钟晓红.技术革新与内容为王:数字化时代科技期刊办刊问题的思考[J].编辑学报,2014,26(6):540
- [13] 李兴昌.随想:内容为王·质量第一·期刊永存·编辑万岁[J].编辑学报,2016,28(2):103
- [14] 恽薇.培养学者型编辑人才,提升学术原创图书品质[J].出版广角,2019(17):48
- [15] 骆筱秋,王晴,袁鹤,等.从国际知名医学期刊看“科学编辑”[J].中国编辑,2018(9):69
- [16] 张伟,柳晨,秦茂盛.出版融合发展中的编辑能力的重构与提升:以西安交通大学出版社编辑人员培养为例[J].出版广角,2019(15):56
- [17] 甘险峰,邵延鹏.新媒体环境下编辑人才培养的再认识[J].现代传播(中国传媒大学学报),2017,39(5):149
- [18] 祁寒.论新媒体时代科技期刊复合型编辑人才的培养[J].科技传播,2019,11(22):14
- [19] 张彤,李月华,刘丹,等.媒体融合背景下科技期刊复合型编辑人才梯队建设研究与实践探索[J].编辑学报,2018,30(增刊1):167

(2020-02-27收稿;2020-03-10修回)